
                                                                 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

                                    2025 – ООН Международна година на кооперациите  

Официалният старт на 2025 – ООН Международна година на кооперациите бе обявен по време 
на Глобалната конференция на Международния кооперативен алианс на тема „Кооперациите 
съзидават просперитет за всички”, с домакин кооперативните организации  от Индия, Ню 
Делхи, 25-30 ноември 2024. Над 3000 делегата от  повече от 100 страни взеха участие в 
събитието, на което специален гост беше Негово Превъзходителство Нарендра Моди – 
Премиер-министър на Индия, който в приветствието си акцентира на: „…Кооперативният 
дух е движеща сила на движението, вкоренено в културата да се кооперираме и както Махатма 
Ганди вярваше, успехът на кооперациите не се крие в техния брой, а в благоденствието, което 
създават за техните членове. Уверен съм, че ще продължим да укрепваме този дух по време на 
Международната година на кооперациите...”.  
 

Церемонията по закриването на Международната година на кооперациите се състоя в 
рамките на Световната среща на върха за социално развитие на ООН в Доха, 5-8 ноември 2025 
с домакин Международният кооперативен алианс (МКА). В обръщението си Антонио Гутериш 
- генерален секретар на ООН акцентира на: „…Истинското развитие не е просперитет за 
малцина, а възможности за мнозина, основани на социална справедливост, пълна заетост и 
човешко достойнство…”. 
 

В рамките на тези две важни събития взеха участие делегации от кооперативни лидери от 
системата на ЦКС, които се запознаха с добрите практики на потребителните кооперации в 
региона. 
 

Важен момент през Международната година на кооперациите беше отбелязването на                                    
130 Годишнина на Международния кооперативен алианс, учреден на първия Международен 
кооперативен конгрес на 19 август 1895 в Лондон. 

 

 Световен кооперативен монитор 2025  
 

Международният кооперативен алианс представи специално 13то издание по 
повод 2025 - ООН Международната година на кооперациите, в което са 
представени интервюта с дългогодишни кооперативни лидери, в т.ч.              
проф. Петър Стефанов, както и годишни актуални данни за ТОП 300 
кооперации, които реализират общ годишен стопански оборот от над                  
2,8 трилиона щатски долара – осмата икономика в света по БВП на глава от 
населението. 

 

Кооперативен лидерски кръг CM50  
   

На 3 ноември в рамките на Световната среща на върха за социално развитие 
на ООН в Доха се проведе Петата среща на Лидерския кръг на кооперациите 
и финансово – кредитните дружества (CM50), на която участниците приеха 
Договор за нова глобална икономика на CM50. 

 

 

На 2 юли в Манчестър се проведе Генералната асамблея на Международния 
кооперативен алианс, на която беше приет нов МКА Стратегически план 
2026 – 2030 „Професионализъм, Подкрепа, Протекция”. Стратегията е 
разработена да обедини глобалното кооперативно движение за                              
„Едно движение, една стратегия, една марка”. 

 

Историческа стъпка в опазването и честването на живото културно 
наследство на  кооперативното движение беше стартирането на Първата 
световна дигитална карта за Кооперативно Културно Наследство 
Culturalheritage.coop, с включени 31 обекта от 25 страни във всички региони 
на МКА, включително Национален кооперативен музей – България.  

 

Първа световна карта на обекти на Кооперативно Културно Наследство  

ГОДИШЕН ОБЗОР 2025 – КООП Новини от Европа и света 

 

Генерална асамблея „130 години МКА” 

https://crm.ica.coop/civicrm/mailing/url?u=53570&qid=5687061


 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

Европейска конференция                                                                                          
„Насърчаване на просперитета и индустриалната трансформация на 
Европа: Кооперациите като двигатели на промяната" 

По инициатива на Европейската комисия, Кооперативна Европа и 
Европейската конфедерация на кооперациите в сферата на индустрията, 
занаятите и услугите (CECOP) на 18 март в Брюксел се проведе Европейска 
конференция на високо ниво. Над 100 участници, сред които лидери на 
национални кооперативни организации, представители на Европейската 
комисия, академични институции от Европа и заинтересовани страни 
обсъдиха ролята на кооперациите за укрепване на конкурентоспособността 
и устойчивостта в Европа и насърчаване на социалното сближаване. 

 

Кооперативен Лидерски Форум                                                                                    
„Кооперативният модел 2030: Предизвикателства и решения” 

 

По инициатива на Кооперативна Европа на 17 март в Брюксел се проведе 
Кооперативен Лидерски Форум „Кооперативният модел 2030: 
Предизвикателства и решения”, по повод 2025 – ООН Международна година 
на кооперациите, с участието на 60 лидера на национални кооперативни 
организации от 15 страни. Събитието беше открито с приветствия от 
името на  проф. Петър Стефанов – Президент на Кооперативна Европа,                  
д-р Ариел Гуарко – Президент на Международния кооперативен алианс и              
Хуан Антонио Педрено – Президент на Социална Икономика Европа.  
Пленарната сесия се фокусира върху темите кооперативна статистика, 
научни изследвания и образование.  

 

По покана на д-р Золтан Сьоке – Президент на Националната организация 
на потребителните кооперации – Унгария, на 2 октомври се състоя среща 
на проф. Петър Стефанов – Председател на Централния кооперативен 
съюз и Президент на Световната организация на потребителните 
кооперации (CCW) с Ищван Якаб - Вицепрезидент на Унгарския парламент. 
По повод 2025 – ООН Международна година на кооперациите                                                 
проф. Петър Стефанов удостои Ищван Якаб с Почетния Плакет на 
Централния кооперативен съюз с девиза „Кооперациите съзидават                            
по-добър свят” и специалното двуезично издание на книгата – албум 
„Символите на България”.  

 

По инициатива на Европейската асоциация на потребителните кооперации          
и по покана на  КООП Чехия на 9 и 10 октомври в Прага се проведе Среща на 
кооперативни лидери на организации – членове на ЕВРО КООП, по време на 
която кооперативните лидери споделиха добри практики и информация 
относно бъдещи възможности за сътрудничество и направиха работно 
посещение на 24/7 автоматизиран магазин от ново поколение. 

 

  Унгарският парламент в подкрепа на кооперациите 

Обмен и сътрудничество между потребителните кооперации 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

Главна дирекция „Международна дейност” 
Тел: 02/926 64 41 

info@ccu-bg.com; www.ccu-bg.coop 
https://www.facebook.com/CentralCooperativeUnion/ 

 

Заедно можем да постигнем повече 

По инициатива на Централен кооперативен съюз – България на 5 май в 
Милано се проведе съвместно заседание на членове на Управителния 
съвет на ЦКС с ръководството на Легакооп Ломбардия. На срещата беше 
подписан Меморандум за сътрудничество между двете национални 
кооперативни организации. Членовете на Управителния съвет взеха 
участие в полумандатно заседание на Борда на Легакооп Ломбардия и 
церемония по именуването на улица в Милано на името на Ивано 
Барберини, заслужил италиански дългогодишен деятел на 
кооперативното движение, и Президент на Международния 
кооперативен алианс 2001 – 2009 година. 

 

КООП ЕКСПО 2025, 6-9 ноември, Шанхай 
 
По инициатива на Всекитайската федерация на кооперациите за 
снабдяване и маркетинг (ACFSMC) се проведе КООП ЕКСПО, с участието на 
над 44 национални кооперативни организации от 23 страни от всички 
региони на Международния кооперативен алианс, които участваха с обща                   
КООП Зона. Централният кооперативен съюз представи продукти на 
„КООП Флорал” –розово масло и вода и популяризира кооперативни 
продукти и туристически услуги с марката „КООП”. 

 

ДВУСТРАННО СЪТРУДНИЧЕСТВО 

mailto:info@ccu-bg.com
http://www.ccu-bg.coop/
https://www.facebook.com/CentralCooperativeUnion/

